

……本想偷渡出境挣大钱不料沦为“猪仔”

变身主播走上反诈路



解救回国的郝振东在短视频平台上,当起了反诈志愿者。



扫码参与新闻互动

望对方能帮忙联系解救。

为了证明自己所说的属实,他从公司里偷偷记录了30多条被骗人员的信息。杨宇帮忙通知了南昌警方。刚开始,警方也有所怀疑,但是按照提供的信息一一核实,发现他们很快就要被骗。于是,南昌警方决定从缅北电诈园区里将其解救出来。

整个逃亡的过程也惊心动魄,警方帮其寻找了当地的一个线人,但是需要郝振东自己从园区里跑出来,线人才能接应。为了让对方放松警惕,他给杨宇转了1000元,然后再让对方转到诈骗公司的账户。一方面是开单了,自己能少挨揍。另外一方面,也是给自己寻找机会。2021年2月28日凌晨3时许,他到了一楼的洗浴中心。因为跟里面的一个小哥比较熟,就谎称累了想在里面睡觉。等到了清晨6点,当地解除宵禁以后他立即联系上线人,顺利逃回了国内。

郝振东说,跟很多人相比,自己是幸运的。整个逃亡过程虽然惊险,有时候都做好了等死的打算,最终在警方的帮助下顺利逃回了国内。但是,很多人想跑回来,如果被抓回去后果很惨。

不过,这其中也有不少是主动滞留在当地的人员。有些人明知道这个地方是电信诈骗,就是想挣大钱的。对于这一类人员,园区的管理也相对松散一点,取得同意后可以外出。公司会根据诈骗的金额,有阶梯式提成,从十个点一直到二十六个点。他们明知道自己已经涉嫌犯罪,担心回国之后会被判刑,所以就滞留在那里不愿意回来。

一些年轻人,有些是被“蛇头”用各种高薪工作给骗去。有些年龄小的,甚至只有十五岁。他们到了当地以后,才发现这是电信诈骗。第一个念头就是想逃跑,也不愿意参与犯罪。但是,他们都是公司花高价买来的,要么给他们骗人挣钱,要么就是家里交了足够多的赎金。

其中,很多“蛇头”都是隐藏在国内,利用各种高薪工作为陷阱,到处找人。据介绍,受骗的人员中,以四川、贵州、广西、江西这些区域的人比较多。“如果不开单,也可以选择介绍人过来,也算是完成任务。”郝振东说,园区就有一部分跟他一

样,是被亲戚朋友给骗来的。

回国当反诈主播警示大众

回国以后,郝振东也从事过多份工作。幸运的是,当时他没忍心欺骗的那个姑娘,两人在线下相见后如今结为了伴侣。

2022年10月份开始,郝振东在网络媒体上开通了短视频账号,将自己的受骗经历拍成视频发出来以后,很快就得到了大量关注。

尤其是一些有过受骗经历或者有家人被困在缅北的网友,纷纷在平台上留言咨询。“跟很多人相比,我跟对象可能都是幸运的。”郝振东说,他们一个身在电信诈骗的老巢,没有去骗过人,另外一个没有被骗。但是,他在缅北的50多天时间里,每天都会看到有其他人开单,金额有时候多达几十万甚至上百万。

为了帮助更多的人,他开始公开露面接受采访,然后每天晚上开直播,讲述缅北的经历。同时,根据自己的亲身经历,对于网上的一些不实信息进行分析。他把缅北的被骗经过拍成一些短视频,希望能帮助更多的人提高反诈意识。随着《孤注一掷》的热播,他的短视频账号也快速得到了很多人关注。记者看到,目前他的抖音账号已经有12.6万余粉丝。每条视频下面,都有上百条留言。有一些粉丝留言,看到他的亲身经历,才意识到那里的可怕,并不是什么淘金的天堂。你去那里可能想着挣大钱,人家那里看到的是一个个能挣钱的“猪仔”。

郝振东说,他当时坚决不肯骗人,还有另外一个原因。如果一旦参与了诈骗,“小组长”就会给你洗脑,已经参与诈骗了,回国也得坐牢。你在这要是好好干,说不定还能挣点提成。“他们就是想想方设法,断了你的回头路,让你死心塌地干活。”郝振东说,一旦你犯罪了,让他们觉着被套牢了,管制也会稍微松一点。即便给你提成,你也带不回国。他们会想方设法诱骗你参与赌博、吸毒。挣到的钱很快花光了,你又会努力去骗钱,如此循环往复成为他们挣钱的工具。



征线索>>>
如果您有被骗经历
欢迎来找记者聊聊

据介绍,缅北作为电信诈骗的重灾区,仍有不少被困人员。前一段时间,中科院博士被困缅北,再次将人们的视线拉回到这里。在大使馆以及警方的多方努力下,他最终被成功解救。

在解救的过程中,有不少当地志愿者提供了重要的帮助。其中,“阿龙”(化名)属于在当地名气比较大的一名志愿者。记者联系“阿龙”了解到,由于在当地做生意,他跟园区的一些人员都比较熟悉。一般的解救过程,他们都是作为中间人,跟园区取得联系以后,跟对方协商将人解救出来。

“阿龙”说,很多的解救最后都是家属通过“蛇头”交纳了赎金,最后对方同意放人。也有一些案例,园区迫于各方压力,最终选择妥协放人,但是目前这类情况比较少。不过,各国开始重点部署打击以后,对他们的影响很大。

记者了解到,当地有不少志愿者也在从事协助警方破案以及解救人员的工作。防范打击电信诈骗,需要全民共同参与。如果市民或者读者有过被骗经历,都可以拨打本报热线96663,一起参与到全民反诈的行动中来。

